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Би ља на Вла шко вић Илић

О ИДЕ А ЛУ ТЕ ЛЕ СНЕ ЛЕ ПО ТЕ  
У НАЈ ПЛА ВЉЕМ ОКУ  
ТО НИ МО РИ СОН
Увод

По во дом смр ти То ни Мо ри сон (1931–2019), про фе сор ка еме ри та пост ко ло ни-
јал не књи жев но сти на Уни вер зи те ту у Кен ту Лин Инес на пи са ла је чи ту љу за The 
Gu ar dian, ко ју за вр ша ва „при клад ним епи та фом” та ко што ау тор ки да је по след-
њу реч ци ти ра ју ћи део ње ног Но бе ло вог го во ра: „Ми уми ре мо. То би мо гао би ти 
сми сао жи во та. Али ко ри сти мо је зик. То би мо гла би ти ме ра на ших жи во та” (In-
nes, 2019; нав. пре ма Мо ри сон, 2024: 31). За Мо ри сон, је зик је зна ча јан не са мо као 
си стем већ и као „жи во би ће над ко јим има мо кон тро лу”, али увек опре зно и има-
ју ћи на уму да је оно што се чи ни по мо ћу је зи ка „чин са по сле ди ца ма” (In nes, 2019; 
Мо ри сон, 2024: 29). При хва та ју ћи део од го вор но сти за оно што пи ше (јер дру ги део 
од го вор но сти сно се чи та о ци, чи ја су бјек тив ност де ли ма да ру је жи вот), је ди на 
афро а ме рич ка спи са те љи ца ко ја је до би ла Но бе ло ву на гра ду (1993) по но сно ис ти че 
да је ње но пи са ње ан га жо ва но, да има циљ и да се обра ћа од ре ђе ном, а не уни вер-
зал ном чи та о цу. Осим у ово ме, она сле ди Сар тров опис ан га жо ва ног умет ни ка из 
есе ја „Шта је књи жев ност?” (1948) и у дру гим аспек ти ма свог ра да. Нај пре, Сар тро ва 
основ на те за из есе ја мо гла би би ти до слов но при пи са на То ни Мо ри сон: он сма тра 
да је сва ки по је ди нац од го во ран ка ко за де ла ње, та ко и за па сив ност, јер сва ка реч 
од је ку је, али и сва ко ћу та ње (в. Sar tr, 1981). Слич но то ме, Мо ри сон об ја шња ва у 
пред го во ру свом пр вом ро ма ну, Нај пла вљем оку (1970), да је же ле ла да пре ки не то 
гла сно ћу та ње у ве зи са жр тва ма „сна жног са мо пре зи ра” ко ји је по сле ди ца ан ти-
па ти је и не за слу же ног од би ја ња јед ног де ла дру штва, те се „усред сре ди ла на то 
ка ко не што гро теск но по пут де мо ни за ци је чи та ве јед не ра се мо же да се уко ре ни 
уну тар нај де ли кат ни јег чла на дру штва – де те та; и нај ра њи ви јег чла на – осо бе 
жен ског по ла” (Mo ri son, 2019: 5, 7). У том про це су, ве ли ки про блем пред ста вљао јој 
је је зик, од но сно „је зич ки из бор (го вор ни, слу шни, ко ло кви јал ни)”, ко ри шће ње пи-
сма ко је је „не дво сми сле но цр нач ко”, а ко је до стој но при ка зу је ком плек сну и бо-
га ту афро а ме рич ку кул ту ру. Њен по ку шај да обра зу је „ти ши ну кр ше ћи је” (2019: 
8) био је из у зет но ри скан тан и те жак, али успе шан: већ у свом пр вен цу, То ни 
Мо ри сон естет ско спа ја с ути ли тар ним и мар ги на ма да је глас. По пут Сар тро вог 
ан га жо ва ног пи сца, она зна да је реч исто што и де ло, да от кри ва ти ства ри зна чи 
ме ња ти их, све сна је ве ли ке до зе од го вор но сти ко ју са со бом но си функ ци ја пи-
сца, јер ако чо век пи ше, он да же ли сло бо ду, а ако же ли сло бо ду, он да је ан га жо ван 
(в. Sar tr, 1981). Че тр де сет и пет го ди на ка сни је, у свом по след њем ро ма ну, Бо же, 
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по мо зи де те ту (2015),1 Мо ри сон се вра ћа на исту те му оли че ну у истим чла но ви ма 
дру штва: де ли кат ном де те ту и ра њи вој же ни. Али и све што је на пи са ла из ме ђу 
свог пр вог и по след њег ро ма на ба ви се слич ни људ ским те ма ма: пи та њи ма ра се и 
иден ти те та, угро жа ва њем сло бо де, мар ги на ли за ци јом, од су ством ко му ни ка ци је, 
зна ча јем по ро ди це, исто ри је и тра ди ци је. Овај рад ди ску ту је о ау тор ки ном ви ђе њу 
иде а ла те ле сне ле по те у ро ма ну Нај пла вље око и по ку ша ва да по ка же да глав на ју-
на ки ња жу ди за пла вим очи ма јер не мо же да ра ци о на ли зу је сво ју тра гич ну суд-
би ну, а да та ње на же ља из но ва про бле ма ти зу је ста тус ле пог и ру жног као до брог 
и злог у све ту ко ји сле по при хва та на мет ну те естет ске кри те ри ју ме.

Ру жно-ле па Пе ко ла

Са ства ра ла штвом То ни Мо ри сон сам се пр ви пут су сре ла 2004. го ди не на кур-
су из аме рич ке књи жев но сти ко ји је др жа ла проф. др Рад ми ла На стић, у скло пу 
ко јег смо као мла ди сту ден ти чи та ли два ро ма на: Нај пла вље око и Во ље на. Док се 
овај дру ги сма тра вр хун цем ау тор ки не умет нич ке ка ри је ре, чи ји нас је ма гич ни 
ре а ли зам ду го оп се дао и био по кре тач мно гих ка сно ноћ них ди ску си ја, ро ман Нај
пла вље око је на све нас оста вио ду бљи ути сак, ма да се о тим бол ним емо ци ја ма 
ко је је у на ма про бу дио ни смо усу ђи ва ли че сто го во ри ти. Ка да сам га по но во про-
чи та ла два де сет го ди на ка сни је, све те за ко па не емо ци је из но ва су ме пре пла ви-
ле, ја че и би стри је, здру же не са мо јом зре ло шћу, чи та лач ким ис ку ством и ака дем-
ском ка ри је ром про фе со ра књи жев но сти. Схва ти ла сам да сам свих ових го ди на 
пам ти ла ре че ни цу да „те је се ни 1941. го ди не ни су цве та ли не ве ни” (Mo ri son, 2019: 
13); не вен ко ји од би ја да про цве та пред ста вља сву крх ку и по вре ђе ну де цу све та и 
као та кав по ста је сим бол ко ји мо ра мо по ти сну ти да не би смо се би при зна ли да зло 
че сто вла да све том. Та ко и Пе ко ла, не срећ на ју на ки ње при че, же ли да не ста не ка-
да жи вот за њу по ста не пре те жак: „Мо лим те, Бо же”, ша пу та ла је у дла но ве. „Мо-
лим те, учи ни да не ста нем” (2019: 46), што јој се на кра ју ро ма на де лом и ис пу ња-
ва ка да не ста не у свом лу ди лу. Ме ђу тим, ро ман по чи ва на пре ми си да Пе ко ла же
ли да бу де ви ђе на, са мо не у сво јој ко жи и свом те лу, већ као де вој чи ца ко ја има 
пла ве очи. У тре ну ци ма ка да же ли да не ста не, Пе ко ла успе ва да умом уни шти део 
по део свог те ла, осим сво јих очи ју, „оне су увек оста ја ле” (2019: 47), па јој се чи ни 
да све ње не не во ље по ти чу од њих: „[...] да су те ње не очи би ле дру га чи је, та ко ре ћи 
ле пе, и она би са ма би ла дру га чи ја” (2019: 47). Пе ко ла је ру жна, ма ла цр на де вој чи-
ца ко ју бел ци ис пр ва гле да ју са га ђе њем и гне вом, а ка сни је пре ста ју да је ви де, па 
тако она у тр гов цу Ја ко бов ском, од ко јег же ли да ку пи слат ки ше, „уо ча ва ва ку ум 
та мо где би тре ба ло да оби та ва зна ти же ља” и ви ди „пот пу но од су ство људ ског пре-
по зна ва ња – ста кла сту дру гост” (2019: 49). Пе ко ла зна да је она ме ђу љу ди ма са мо 
ма сла чак, ру жни ко ров ког тре ба ис тре би ти, чи ју гла ву ни ко не во ли, а да ће по-
ста ти ле пи не вен тек ка да до би је пла ве очи. 

Пе ко ли на „дру гост” по чи ва пр вен стве но на од су ству те ле сне ле по те као иде-
а лу ко ји Мо ри сон уз иде ал ро ман тич не љу ба ви на зи ва нај ра зор ни јим иде ја ма у 

1 У пре во ду на срп ски из 2016, у из да њу „Ла гу не”, Же на у бе лом. (Прим. ред.)
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исто ри ји људ ске ми сли (2019: 110). У по гла вљу ко је је по све ће но Пе ко ли ној мај ци 
По ли ни, опи са но је по губ но раз ми шља ње оних ко ји су „дру ги” за то што ве ру ју да 
је нај ви ши жи вот ни циљ по сти за ње те ле сне ле по те, ко ја на ста је у за ви сти, бу ја у 
не си гур но сти и свр ша ва се у раз о ча ра њу (2019: 110), во де ћи при том ка са мо пре зи-
ру ко ји на кра ју по ста је де струк ти ван. Овај обра зац раз ми шља ња пре но си се са мај-
ке на ћер ку, ко ја и са ма по чи ње да ве ру је да je „пла во о ка, пла во ко са лут ка ру жи-
ча сте ко же баш оно за чим сва ка де вој чи ца че зне” (2019: 26). Као ан ти под Пе ко ли 
сто ји цр на де вој чи ца Кла у ди ја, чи ји на ра тив ни глас да је нео п ход ну рав но те жу 
при чи и омо гу ћа ва от клон од на мет ну тог иде а ла те ле сне ле по те оли че ном у пла-
во о ким пла во ко сим лут ка ма. Кла у ди ја уни шта ва ове под ра зу ме ва не бо жић не по-
кло не јер јој из ми че та при влач ност и дра го це ност о ко јој сви го во ре, чак и цр не 
же не. Та ко По ли на са пу но не жно сти у гла су уми ру је и те ши „ма лу ру жи ча сто-
жу ту де вој чи цу” (2019: 99) у бе лом до ма ћин ству у ко јем ра ди на кон што Пе ко ла 
слу чај но обо ри на под тек спре мље ну пи ту са бо ров ни ца ма, док Пе ко лу ша ма ра и 
на зи ва је глу па чом јер је уни шти ла „њен” под. За Пе ко лу је ње на мај ка „го спо ђа 
Бри длав”, док је бе ла де вој чи ца осло вља ва са По ли, што на ро чи то је ди Кла у ди ју. 
Кла у ди ја же ли да от кри је „оно не у хва тљи во: тај ну ма ги је ко јом су оча ра ва ле оста-
ле. Шта је то што на го ни љу де да ка жу ’ка ко је слат ка’ кад по гле да ју њих али не и 
ме не. То пли на у очи ма цр них же на кад су им при ла зи ле на ули ци и по се сив на не-
жност њи хо вог до ди ра кад су их узи ма ле у на руч је” (2019: 28). Као Пе ко ли, и Кла-
у ди ји је на мет нут иде ал те ле сне ле по те, али она успе ва да о ње му кри тич ки раз-
ми шља и да пру жи от пор, што уо ста лом чи ни и То ни Мо ри сон пи шу ћи овај ро ман, 
ко ји је ин спи ри сан ње ним раз го во ром са школ ском дру га ри цом ко ја јој је ре кла да 
же ли да има пла ве очи. Мо ри сон ни је раз у ме ла ту гу у гла су де вој чи це ни ти ње ну 
жуд њу за пла вим очи ма јер је она „под ра зу ме ва ла пре зир пре ма соп стве ној ра си” 
(2019: 8), па је Нај пла вље око сво је вр стан по ку шај да се раз у ме ода кле ово убе ђе ње, 
ко ји су то „по гле ди ко ји су је осу ди ли на тај на чин” (2019: 7), ко од ре ђу је шта је ле по, 
а шта на ка зно и за што, ка ко се жр тве та квих убе ђе ња осе ћа ју. 

Ком плек сност ових пи та ња на го ве ште на је у ро ма ну и кроз пи та ње ни јан се 
бо је ко же, од но сно раз ли ке из ме ђу там но пу тих љу ди и „цр ња”: „Раз ли ку је би ло лако 
на пра ви ти. Там но пу ти љу ди су би ли уред ни и ти хи; цр ње су би ле пр ља ве и гла-
сне” (2019: 81). Там но пу том де ча ку Ју ни о ру за бра ње но је да се игра са цр ном де цом, 
али бу ду ћи да за ти ме жу ди, он по зи ва Пе ко лу да уђе у ку ћу да по гле да ње го ве ма-
чи ће. Ме ђу тим, с об зи ром на то да је вас пи та ван та ко да у све му ими ти ра бе лачко 
по на ша ње, Ју ни ор из не на да ба ца Пе ко ли у ли це ве ли ког цр ног мач ка, ко ји стра да 
у ко ме ша њу из ме ђу Ју ни о ра и Пе ко ле. Сце ну пре ки да Ју ни о ро ва мај ка Џе рал ди на: 
она је ти пич ни при мер „ше ћер но сме ђе цу ре” (2019: 78) ко ја пре зи ре црн це и же ли 
да што ви ше ли чи на бел це. Пре ма Ла ка ну, ми ми кри ја је је дан об лик пре жи вља-
ва ња чи ји је ефе кат ка му фла жа, где се осо ба не ста па са по за ди ном већ „на ша ре-
ној по за ди ни, по ста је ша ре на” (ци ти ра но у: Bhab ha, 1984: 125),2 што је Џе рал ди на 
на вик ну та да чи ни ка ко би се што ви ше дис тан ци ра ла од љу ди чи ја је бо ја ко же 

2 Пре во ди из во да и ци та та из ли те ра ту ре при па да ју ау тор ки ра да осим у слу ча је ви ма где је у 
спи ску ли те ра ту ре на ве ден већ до сту пан пре вод.
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цр ња од ње не. Она се ин стинк тив но га ди штро ка ве и ру жне Пе ко ле и ис те ру је је 
из ку ће ре чи ма: „Ти од врат на ма ла цр на куч ко. Из ла зи из мо је ку ће” (Mo ri son, 2019: 
86). Овом епи зо дом Мо ри сон ис ти че да чак и уну тар цр нач ке за јед ни це по стоје 
не ки ко ји су јед на ки ји од дру гих, ко ји се бе сма тра ју бо љи ма јер њи хо ва бле ђа коже 
мо же у из ве сној ме ри да па ри ра бе лач ком иде а лу ле по те. Ме ђу тим, ка ко ис ти че 
Хо ми Ба ба, ми ми кри ја увек на гла ша ва раз ли ке, па су љу ди ко ји јој при бе га ва ју (у 
овом слу ча ју там но пу ти) ско ро исти, али не са свим исти (као бел ци) (в. Bhab ha, 
1984: 130). Још је дан при мер по губ ног ути ца ја ми ми кри је је сте лик де вој чи це Мо-
рин Пил, ко ја је „пре ле по црн че све тле пу ти... бо га та као би ло ко ја од бе лих де вој-
чи ца, окру же на ком фо ром и па жњом” (Mo ri son, 2019: 62). Док су сви оп чи ње ни ње-
ном ле по том, Кла у ди ја и ње на се стра Фри да (иа ко ис пр ва и са ме оча ра не њо ме) 
убр зо по ку ша ва ју да јој на ђу ма не, ме ња ју ћи ње но име у „Смо рин Пих” (2019: 62). 
Де вој чи це су сум њи ча ве ка да Мо рин при ђе Пе ко ли на из глед же ле ћи да по ста ну 
при ја те љи це, а епи зо да до сти же вр ху нац ка да Мо рин поч не да про во ци ра Пе ко лу 
го во ре ћи јој да зна да је ви де ла свог оца на гог. Фри да и Кла у ди ја се успе шно об ра чу-
на ва ју са Мо рин, ко ја им од ла зе ћи по ру чу је да је она љуп ка, а да су њих три „цр не, 
ру жне, нај-цр-ње” (2019: 71). Кла у ди ја се пи та шта је то што има ју раз не Мо рин Пил 
ово га све та: 

У че му је би ла тај на? Шта то ми ни смо има ле? За што је то би ло ва жно? [...] Љу бо мо ру 
смо схва та ле и при хва та ле као при ро ду – то је би ла же ља да се по се ду је не што што је 
ту ђе; ме ђу тим за вист је за нас би ла нов и чу дан осе ћај. А све то вре ме смо би ле све сне 
да Мо рин Пил ни је пра ви Не при ја тељ и да ни је вред на та ко же сто ке мр жње. Ствар које 
се тре ба ло пла ши ти је би ла Ствар ко ја је њу учи ни ла ле пом, а не нас. (2019: 72) 

Овај до га ђај до во ди у ве зу иде ал те ле сне ле по те са глав ном око сни цом ро ма-
на, ин це сту о зном ве зом из ме ђу Пе ко ле и ње ног оца Чо ли ја. Осим „не ви дљи вих не-
при ја те ља” ко ји од ре ђу ју шта је ле по а шта не, Мо ри сон су ге ри ше да и у уским по-
ро дич ним кру го ви ма мо же по сто ја ти „ствар” ко ја ће не ко га учи ни ти гну сним у тој 
ме ри да по же ли да бу де не ко дру ги. Ве ћи на кри ти ча ра твр ди да Пе ко ла же ли пла-
ве очи за то што је ру жна, да је ле по та per se њен циљ; но во чи та ње нам омо гу ћа ва 
да ње ну же љу раз у ме мо као че жњу за про ме ном иден ти те та због не мо гућ но сти да 
ра ци о на ли зу је ин це сту о зну ве зу на ко ју је при мо ра на. Ле по та за Пе ко лу ни је пуки 
естет ски циљ, она је слам ка спа са, сред ство по мо ћу ко јег ће се из бри са ти оно што 
се већ до го ди ло. Ка да Мо рин пи та Пе ко лу да ли је ика да ви де ла на гог му шкар ца, 
она од го ва ра да се ни чи ји отац не би ски нуо пред соп стве ном ћер ком осим ако ни-
је баш не ва љао (2019: 69). Бу ду ћи да Мо рин ни је по ме ну ла на гог оца већ би ло ко јег 
му шкар ца, Пе ко ли на из ја ва мо же се сма тра ти фрој дов ском ома шком ко ја об зна-
њу је ње не по ти сну те ми сли. Сто га се и ње на пре ве ли ка же ља не за пла вим већ за 
нај пла вљим очи ма, мо же про ту ма чи ти и као же ља да се бу де не ко пот пу но дру ги, 
не ко ко ме се та ко не што не би мо гло до го ди ти јер се ни ко не би усу дио да на у ди 
ле пој де вој чи ци. 

Ар гу мен ти ко ји би по др жа ли ову те зу на ла зе се у по гла вљу ко је опи су је Чо-
ли је во од ра ста ње и ка сни ји чин ин це ста, ко је је ве о ма те шко чи та ти: као чи та о ци, 
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же ле ли би смо да ни је ту, али схва та мо да је нео п ход но и да је пи са ње овог по гла-
вља за То ни Мо ри сон пред ста вља ло по се бан на пор. Она се тру ди ла да из бег не „деху-
ма ни за ци ју ли ко ва ко ји су на гр ђи ва ли Пе ко лу и до при не ли ње ном сло му” (2019: 7) 
и у то ме је при лич но успе шна бу ду ћи да чи та лац мо же да са о се ћа и са нај о крутни-
јим ли ко ви ма у де лу, укљу чу ју ћи Чо ли ја. Мо ри сон му не ус кра ћу је лич ну исто рију 
и пра во на глас, ма да не чу је мо ње гов лич ни на ра тив ни глас већ онај све зна ју ћег 
на ра то ра, ко ји при по ве да о Чо ли је вом од ра ста њу с обо жа ва ном тет ком Џи ми, о 
при ја тељ ству са Блу Џе ком ко ји му је био очин ска фи гу ра, о то ме ка ко су га два 
бел ца по ни зи ла за те кав ши га у сек су ал ном чи ну и на те рав ши га да за вр ши док га 
они гле да ју, о по тра зи за оцем ко јег ни ка да ра ни је ни је упо знао и ко ји га из но ва 
од ба цу је због коц ке, о мр жњи пре ма све ту, же на ма, бел ци ма ко ја се по ла ко али си-
гур но бу ди ла у ње му. Чо ли јев жи вот по чео је на сме тли шту где га је мај ка ба ци ла 
као бе бу од че ти ри да на, и за вр шио је на сме тли шту са чи ње ном од бе сних, ди вљих, 
без на де жних емо ци ја, уз пот пу но од су ство мо рал не од го вор но сти за сво је по ступ-
ке. Из дво је ни до га ђа ји из ње го вог жи во та ути ца ли су на то да Чо ли по ста не зло во-
љан, раз дра жљив же но мр зац, ко ји сво ју агре си ју и мр жњу усме ра ва на „ону ко ја је 
ство ри ла си ту а ци ју, ону ко ја је би ла све док ње го ве не мо ћи, ње го ве сла бо сти” (2019: 
134): то је ис пр ва Дар ли на, де вој ка са ко јом су га бел ци за те кли, а ка сни је ње го ва 
су пру га По ли на и ћер ка Пе ко ла. Чо ли је ису ви ше бес по мо ћан да би мр зео бел це 
агре со ре, све стан „да би га мр жња пре ма њи ма про гу та ла”, па сав на ку пље ни бес 
ис ка љу је на не ви ним жр тва ма соп стве не ра се, од ко јих је нај ра њи ви ја и нај лак ша 
жр тва ње го ва ћер ка. Он је „без ика кве иде је ка ко се га је де ца и без ика квог ис ку ства 
са соп стве ним ро ди те љи ма”, па ни от при ли ке не зна „ка ко би тре ба ло да тај од нос 
из гле да”, већ су му ре ак ци је „за сно ва не на ње го вом тре нут ном рас по ло же њу” (2019: 
142). Та ко за до јен мр жњом пре ма чи та вом све ту, па и сво јој де ци, Чоли јед ног су-
бот њег по по дне ва мр тав пи јан до ла зи ку ћи и си лу је ћер ку. Ње гов ток ми сли пре 
са мог чи на от кри ва уз бур ка ност осе ћа ња ко ја се кре ћу „од од бој но сти, пре ко кри-
ви це и са жа ље ња, све до љу ба ви” (2019: 142). Он осе ћа кри ви цу због уз бу ђе ња ко је 
ра сте, али и не моћ да се од у пре овом за бра ње ном чи ну, ко ји је за ње га ка ко из раз 
мр жње, та ко и љу ба ви. То ни Мо ри сон на са мо не ко ли ко стра на тек ста ис пи су је јед ну 
од нај муч ни јих сце на у исто ри ји књи жев но сти: она ис пр ва фо кус ста вља на агре-
со ра, не по ку ша ва ју ћи да га оправ да, али да ју ћи му шан су да об ја сни шта осе ћа 
не по сред но пре на па да; по том, она за вр ша ва сце ну по гле дом на жр тву, на ње не 
згр че не пр сте, ши ром отво ре на уста из ко јих се чу је само та јац, на ње но укру ће но 
шо ки ра но те ло ко је отац по кри ва јор га ном због из не над ног на ле та не жно сти пре-
ма њој (2019: 144). 

У овом тре нут ку по ста је нај бит ни је ка ко за вр ши ти при чу о не срећ ној Пе ко-
ли: да ли као сва ка ве ли ка тра гич на ју на ки ња она тре ба да умре јер је смрт је ди на 
сре ћа ко ја је мо же за де си ти, или ће се на ћи не ки дру ги из лаз за њу? Тек ов де по ста-
је ја сно за што су нај пла вље очи Пе ко ли на нај ве ћа же ља: она не мо же да ра ци о нали-
зу је и при хва ти оно што јој се до го ди ло, па мо ра да по ста не не ко дру ги. Да би се то 
оства ри ло, Пе ко ла мо ра из но ва да про ђе кроз Ла ка но ву фа зу огле да ла, не бу квал но, 
већ сим бо лич ки. Го во ре ћи о Ла ка но вој пси хо а на ли тич кој те о ри ји, Де јан Милу ти-
но вић су ми ра ста ње огле да ла као „фор ми ра ње Ега пре ко про це са објек ти ви за ци је: 
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Его је ре зул тат осе ћа ња не сла га ња и тен зи је из ме ђу пер цеп ци је ви зу ел не по ја ве и 
емо ци о нал не ствар но сти” (Ми лу ти но вић, 2012: 201). Бе ба у пе ри о ду од шест до 
осам на ест ме се ци про ла зи кроз овај про цес иден ти фи ка ци је/али је на ци је та ко што 
пре по зна је свој од раз у огле да лу као це ли ну, иа ко са мо сво је те ло осе ћа као фраг-
мен тар но (2012: 201). Ова фа за има и не за не мар љив сим бо лич ки зна чај: „У сим бо-
лич ком по рет ку при ка за на је фи гу ра од ра слог ко ји у на руч ју но си бе бу. На кон што 
осе ти за до вољ ство пре по зна ју ћи сво ју сли ку у огле да лу као соп стве ну, дете окре-
ће гла ву пре ма ро ди те љу ко ји пред ста вља ве ли ког Дру гог као да тра жи од њега да 
ра ти фи ку је ову сли ку” (2012: 201). Је да на е сто го ди шња Пе ко ла је одав но про шла 
кроз ову фа зу фор ми ра ња соп ства, ка да је њен отац као ве ли ки Дру ги по твр дио да 
је ње на сли ка у огле да лу по ра же на, не срећ на, цр на, и као та ква ру жна, а по том то 
и по но вио ка да ју је си ло вао. Ка ко би по ми ри ла оно што по сле си ло ва ња ви ди и 
оно што осе ћа, она жу ди за пла вим очи ма ко је би јој обез бе ди ле ле по ту, а са мим 
тим и си гур ност, па се за по моћ обра ћа ло кал ном ша ма ну и при кри ве ном пе до фи-
лу Са пу но гла вом Чер чу, стар цу ка рип ског по ре кла. Он је ис пр ва га нут Пе ко ли ним 
зах те вом: 

Од свих же ља са ко ји ма су љу ди до ла зи ли код ње га – но вац, ља у бав, осве та – ова му се 
учи ни ла нај дир љи ви јом и нај вред ни јом ис пу ње ња. Ма ле на цр на де вој чи ца је же ле ла да 
се уз диг не из ја ме сво га цр ни ла и по гле да свет пла вим очи ма. Ње го во огор че ње је ра сло 
и по че ло да де лу је као си ла. По пр ви пут је искре но по же лео да има моћ да из во ди чу да. 
(Mo ri son, 2019: 153)

Упр кос то ме, Черч успе ва да ис ко ри сти Пе ко лу за соп стве не ци ље ве та ко што 
је пре ва ри да отру је пса ко ји га нер ви ра ка ко би ис пу ни ла сво ју же љу, али по сти-
же и то да Пе ко ла по ве ру је да са да има пла ве очи. Она се вра ћа у фа зу огле да ла и 
у по след њем по гла вљу ро ма на раз го ва ра с има ги нар ним дру гим о сво јим но вим, 
ле пим, пла вим очи ма. 

Уме сто смр ти, То ни Мо ри сон ну ди Пе ко ли лу ди ло као спас. Она је оп сед ну та 
сво јом сли ком у огле да лу док раз го ва ра с има ги нар ном при ја те љи цом, ко ја је из-
ве сно њен од раз у огле да лу. Она је ту да Пе ко лу убе ди да ње не очи за и ста је су пла ве 
и да дру ги љу ди скре ћу по глед са Пе ко ли ног ли ца због љу бо мо ре, а не због то га што 
је Пе ко ла за труд не ла са соп стве ним оцем и што је се и са мо ње но окру же ње сти ди, 
укљу чу ју ћи рођену мај ку. По ку ша ва ју ћи се бе да убе ди да има очи пла вље од очију 
дру гих љу ди, Пе ко ла ра ци о на ли зу је све ло ше што ју је за де си ло: по но вље но си ло-
ва ње, труд но ћу, из ба ци ва ње из шко ле, По ли ни но иг но ри са ње си ту а ци је и на сил-
нич ко по на ша ње. Од сво је је ди не, има ги нар не дру га ри це она тра жи по твр ду да јој 
се ни шта ло ше не ће до го ди ти ако са мо на ба ви нај пла вље очи, јер ње не очи мо жда 
ни су до вољ но пла ве (2019: 180) за сре ћан и без бри жан жи вот. 

За кљу чак

Лу ди ло је тра гич ни ји за вр ше так за Пе ко лу од смр ти, али и при клад ни ји на-
чин да се ро ман при ве де кра ју та ко да не за вр ша ва већ под сти че да љу ди ску си ју. 
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По лу де ла Пе ко ла кру жи око ли ном као сло бод на пти ца и као сим бол сме тли шта 
свих дру гих љу ди ко ји су, ка ко за кљу чу је Кла у ди ја, сво је „от пат ке ис то ва ра ли на 
њу, а она их упи ја ла. А сву сво ју ле по ту, ко ја је ис пр ва би ла са мо ње на, по кло ни ла 
је на ма. Сви ми – сви ко ји смо је зна ли – осе ћа ли смо се та ко до бро кад би смо ис-
тре сли сву сво ју штро ку на њу. Би ли смо та ко ле пи кад смо се по ста вља ли на су-
прот ње ној ру жно ћи” (2019: 181). Ово је кри ти ка дру штва ко је на ме ће иде ал те ле-
сне ле по те као пред у слов бла го ста ња и сре ће, а од ба цу је и мар ги на ли зу је све оно 
што сма тра ру жним на осно ву ар би трар но од ре ђе них кри те ри ју ма. Карл Ро зен-
кранц у Есте ти ци ру жног (1853) твр ди да је ру жно ћа не га ци ја ле по те и као та ква 
увек ука зу је на ле по ту, па „уко ли ко же ли мо да раз у ме мо ле по, не мо же мо га одво-
ји ти од ру жног” (Вла шко вић Илић, 2023: 358). Та ко је Пе ко ли на ру жно ћа свр сис-
ход на јер без ње дру ги не би мо гли да зна ју да (ли) су ле пи. Иа ко се ру жно ћа тра-
ди ци о нал но ко ри сти у умет но сти да пред ста ви зло, то не зна чи да је ру жно зло per 
se и са мим тим бес ко ри сно, ка ко је твр дио Хе гел, „већ озна ча ва мо гућ ност пред-
ста вља ња естет ски не га тив ног у од но су на оно што је ле по/до бро” (2023: 358). У ро-
ма ну Нај пла вље око, би нар на опо зи ци ја ле по–ру жно ни је јед на ка опо зи ци ји до-
бро–зл о, бу ду ћи да ука зу је на шек спи ров ски ок си мо рон „ле по је ру жно, ру жно je 
ле по”, док се кри ти ку ју они ко ји од ре ђу ју кри те ри ју ме ко ји би раз дво ји ли ова два 
кон цеп та и од њих на пра ви ли не при ја тељ ске си ле. То ни Мо ри сон по ка зу је да иде-
ал те ле сне ле по те ни је са мо бе лач ки кон структ јер је пре ћут но при хва ћен и од 
стра не там но пу тих и цр них љу ди. Она ис тра жу је људ ске по гле де уну тар цр нач ке 
за јед ни це ко ји до во де до пре зи ра ка соп стве ној ра си (Mo ri son, 2019: 6), кон тем пли ра 
ка ко се тај пре зир пре но си с оца на мај ку, с мај ке на ћер ку, с оца на ћер ку у јед ној 
не про сеч ној, оса ка ће ној по ро ди ци „ко ја са ка ти и сво је чла но ве – на су прот про сеч-
ној цр ној по ро ди ци, на су прот при по ве да че вој” (2019: 7). Кла у ди ја као при по ве дач 
и са му се бе свр ста ва у оне ко ји су сво је сме ће ба ца ли на Пе ко лу ка ко би се бе учи-
ни ли ле пим, чи ме до дат но про бле ма ти зу је уста ље но ви ђе ње ле пог као до брог и 
ру жног као злог. Пе ко лин слу чај је мо рао би ти екс тре ман да би се по ка за ла опа-
сност ста ва да ако је не што ру жно, он да га је лак ше мр зе ти и по вре ди ти. При мер 
би мо гао би ти опис Чо ли је ве ве зе са По ли ном, ко ји ујед но ра све тља ва и Чо ли јев 
од нос пре ма Пе ко ли: „Она бе ше јед на од рет ких ње му мр ских ства ри ко је је мо гао 
да до дир не, а са мим тим и по вре ди. На њој је ис ка љи вао це ло ку пан опус сво је не-
ар ти ку ли са не ја ро сти и по ба че них че жњи. Мр зе ћи њу, мо гао је да за бо ра ви на се бе” 
(2019: 44). 

Крај ро ма на до дат но про бле ма ти зу је иде ал те ле сне ле по те јер уво ди у јед на-
чи ну још јед ну би нар ну опо зи ци ју, љу бав и мр жњу, су ге ри шу ћи да је чин ин це ста 
из раз Чо ли је ве љу ба ви јер је он био је ди ни му шка рац „ко ји ју је до вољ но во лео да 
је до дир не, да је об уј ми, да јој да не ки део се бе” (2019: 182). Чо ли је во лео Пе ко лу до-
вољ но сна жно да је ујед но и мр зи, а ње го ва мр жња по ти че из пре зи ра пре ма Пе ко-
ли ној ру жно ћи и не мо ћи. Иа ко то на рав но не зна чи да се исто не би до го ди ло да је 
Пе ко ла би ла ле па де вој чи ца са пла вим очи ма, крај ро ма на је до вољ но ефек тан да 
чи та лац се би по ста ви то пи та ње: да ли се и ле пим љу ди ма де ша ва ју ло ше ства ри? 
По вр шин ски гле да но, пи та ње је ба нал но, али оно им пли цит но зна чи да је нео п-
ход но пре и спи та ти иде ал те ле сне ле по те у од но су на исто риј ско-кул ту ро ло шки 
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кон текст и у од но су на сва ког по је дин ца без об зи ра на ра су и бо ју ко же. У свом по-
след њем ро ма ну, Бо же, по мо зи де те ту, То ни Мо ри сон се вра ћа овом пи та њу и даје 
му бај ко вит од го вор: глав на ју на ки ња Брајд не са мо што при хва та сво ју из у зет но 
цр ну ко жу већ увек но си бе лу гар де ро бу ка ко би ис та кла ње но цр ни ло. За раз ли ку 
од Пе ко ле, Брајд је пре на гла ше но ле па цр на же на, ко ју ипак не за о би ла зе пре пре-
ке на пу ту ка са мо при хва та њу. Про ла зе ћи кроз пут са мо спо зна је, Брајд је убе ђе на 
да де ло ви ње ног те ла не ста ју, да ње но те ло гу би је дри ну и по но во по ста је на лик телу 
де вој чи це, да би на кра ју ро ма на ус пе ла по но во да по ста не пра ва же на, и то уз по-
моћ свог прин ца, Бу ке ра (Mor ri son, 2015). Иа ко је То ни Мо ри сон у свом по след њем 
ро ма ну по ку ша ла да „де ва лу и ра мит о ле по ти” и да при ка же да „ни је до вољ но бити 
леп и да је при хва та ње ма те ри јал них вред но сти не здра во и са мо де струк тив но” 
(Ra mi rez, 2017: 186), ње гов бај ко ви ти крај чи ни се уси ље ним. У до ба ка да је би ти леп 
и оста ти што ду же млад по стао при о ри тет у жи во ти ма мно гих љу ди, Брајд је не-
ствар на ју на ки ња са ко јом чи та лац не мо же да са о се ћа, па је у том сми слу Бо же, 
по мо зи де те ту са мо бле да ко пи ја ро ма на Нај пла вље око, ко ји и на кон ви ше од пе-
де сет го ди на по кре ће још не раз ре ше на пи та ња. 
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